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Queridas chicas:

éComo estan? jSeguramente disfrutando de las vacaciones al
maximo! jQué bueno poder parar unos meses y aprovechar el tiempo libre para

descansar un poco, jugar, rezar, leer, a veces viajar, cantar, bailar, cocinar,

o,

visitar abuelos, estar con amigas y en familia y jpasarla

Este cuadernillo de Matematica, les va a servir como una entrada en
calor para empezar 6to jcon todas las pilas puestas! Los ejercicios las ayudaran
a repasar y reforzar lo gue aprendimos en 5to.

éEstan listas para empezar? Ala una, alas dos, y a las... ji g



NUMERACION

Recordando SOLITOS, DIECES, CIENES, MILES, DIEZ MILES, CIEN MILES, MILLONES, DIEZ MILLONES y CIEN

MILLONES.

1. Observa el siguiente nimero y uni con flechas de colores como en el ejemplo:

65.439.218
MILLONES | | CIEN DIEZ DIECES DIEZ MILES || SOLITOS || CIENES
MILES MILES MILLONES

2. Ordena estos numeros de menor a mayor.

444.044 404.444 440.004 444.404

404.404

3. Ubica, aproximadamente, estos numeros en la recta.

5.500.000 4.250.000 5.400.000 2.519.743

| | | | | |

Ayuda: las marcas de la recta van de
100.000 en 100.000
100.000

/
500.000 500.000)
£~ £~ N
250.000 [250.00] [250.000 [250.000]

N | | | | |
2.000.000 3.000.000

| | | Ly
|

4. (Qué numeros se obtendrian si se le sumaran las cantidades indicadas a 9.099.099? iSIN ASUSTARSE,
ES MAS FACIL DE LO QUE PARECE! Por ejemplo, si a 9.099.099 le sumo 1.000, se modifica la cifra de los MILES. Como
en este caso, en los MILES hay un 9, llego a 10. Entonces la cifra de los miles queda en cero y “le paso” 1 a los DIEZ MILES. La cifra

de los DIEZ MILES jtambién es 9! Entonces queda en cero y le pasa 1 a los CIEN MILES. ¢ Qué numero obtengo?

1 10 100

Si se sumara | Sise sumara | Sise sumara | Sise sumara | Sise sumara | Sise sumara | Si se sumara
1.000

10.000 100.000 1.000.000

9.099.099

5. Completa esta tabla.

&

RECORDA - DIVIDENDO = DIVISOR X COCIENTE + RESTO

Dividendo Divisor

Cociente Resto

65.345 10

5.437 54

@ 100



6. ¢Con cuales de estos calculos se obtiene 3.432.5637
a) 3 x1.000.000 + 432 x 1.000 + 563
b) 3 x 1.000.000 + 4 x 100.000 + 3 x 10.000 + 2 x 1.000 + 563 x 100

c) 3 x1.000.000 + 4 x 100.000 + 3 x 10.000 + 2 x 1.000 + 5 x 100 + 6 x 10 + 3

7. Ubica los siguientes nimeros en la recta numérica: 100.500 - 500.001 — 300.999 — 600.010.

100.000 200.000 300.000 400.000 500.000 600.000 700.000

+ —..

CALCULOS PARA RECORDAR

SABER ESTOS CALCULOS DE MEMORIA TE AYUDARA A RESOLVER OTROS CALCULOS.
1. Resolvé la primera fila, luego la segunda y asi sucesivamente.

,2grﬁg§ S'gi\g;éEDsE SUMA DE “CIENES” SUMA DE “MILES”
1+1= 10+ 10 = 100+ 100 = 1.000 + 1.000 =
2+2= 20+20= 200+ 200= 2.000 + 2.000 =
3+3= 30+30= 300+ 300= 3.000 + 3.000 =
4+4= 40 +40 = 400 + 400 = 4.000 + 4.000 =
5+5= 50+50= 500 + 500 = 5.000 + 5.000 =
6+6= 60 + 60 = 600 + 600 = 6.000 + 6.000 =
7+7= 70 + 70 = 700 + 700 = 7.000 + 7.000 =




8+8= 80 + 80 = 800 + 800 = 8.000 + 8.000 =
9+9= 90 +90 = 900 + 900 = 9.000 + 9.000 =
SUMA DE IGUALES SUMAR “MILES” RESTAR “MILES”

1.000 + 1.000 = 1.000 + 2.000 = 2.000 -1.000 =
2.000 + 2.000 = 3.000 + 1.000 = 3.000 - 2.000 =
3.000 + 3.000 = 2.000 + 3.000 = 1.500 - 1.000 =
4.000 + 4.000 = 4.000 + 1.000 = 5.000 - 2.000 =
5.000 + 5.000 = 5.000 + 3.000 = 5.000 - 2.500 =
6.000 + 6.000 = 5.000 + 5.000 = 7.000 - 4.000 =
7.000 + 7.000 = 6.000 + 2.000 = 8.000 - 3.000 =
8.000 + 8.000 = 6.000 + 4.000 = 6.000 - 3.000 =
9.000 + 9.000 = 4.000 + 4.000 = 9.000 - 5.000 =
10.000 + 10.000 = 5.000 + 4.000 = 9.000 - 7.000 =




OPERACIONES

PROPIEDADES de la MULTIPLICACION

Propiedad conmutativa: si se cambia el orden de los factores, el resultado no cambia.

Por ejemplo: 27 x 23 = 23 x 27

Propiedad asociativa: si se descomponen en factores uno o todos los nimeros que intervienen
en una multiplicacion, o se agrupan de diferentes maneras, el resultado no cambia.

Por ejemplo: 15x9=5x3x9=5x3x3x3=5x9x3=135

Propiedad distributiva: se puede resolver una multiplicacién entre dos ndmeros
descomponiendo uno de ellos en una suma y multiplicando cada uno de los sumandos por el otro
ndmero. Finalmente, se suman ambos productos.

Leer los ejemplos te
Por ejemplo: 4 x 23=4x(20+3)=4x20+4x3=80+12=92.

ayudara a resolver
los ejercicios.

Lo mismo sucede con la resta.

Por ejemplo: 5x27=5x(30-3)=5x30-5x3

1. ¢{Cudl o cudles de estos calculos permiten averiguar la cantidad de baldosas que hay en este patio?

Marca con un sol las opciones que elijas.

a) 12x6+6x6 [ ]
b) 6x6+6x6+6x6 | |

) 12x12 [ ]

d) 12x12-6x6 [ ]

e) 6x6x6 |:|

2. Usando que 18 x 25 = 450, calcula.

25x18 = 9x25=

450:25= 180x 25 =




3. ¢Cual o cuales de estos calculos permiten resolver este problema?

En el dltimo recital de La Contracara se vendieron 220 asientos para la platea y 220 populares. {Qué
cantidad de dinero se recaudo con la venta de entradas? Marca con una carita feliz los calculos que elijas.

a) 120+70+220 [ ]

b) 190 + 220 [ ] PRECIO DE LAS ENTRADAS
c) 120+220 +70 [ ] iaten 5 120
d) 120+220+70+220 [ |

e) 440 +190 [ ] Popular $70

f) 220x120+220x70 [ |

4. Sin hacer las cuentas, decidi cual o cuales de los siguientes calculos dan el mismo resultado que 36 x 12.
Marcalos con una cruz.

a)12x30+6 | | c)9xax6x2[ | e)36x4x3 | |

b)36x10+36x2 | | d)30x6x10x2 | | flexex12 [ |
EN LA DIVISION NO| SE CUMPLEN LAS MISMAS PROPIEDADES QUE EN LA
MULTIPLICACION.
Propiedad distributiva: es vdlida cuando se descompone el
dividendo. e

v Ry

Por ejemplo: 250 : 50 = 200 : 50 + 50 : 50. e
No es vdlida cuando se descompone el divisor. ‘ ‘

Por ejemplo: 250 : 50 # 250 : 25 + 250 : 25.

Propiedad asociativa: no se cumple en la division.

Por ejemplo: si se quiere resolver 600 : 15, es posible pensarlo como 600 : (5 x 3), ya
que 5 x 3 = 15, Esta manera de resolver resulta de pensar que 600 : 15 = (600 : 5) : 3.
En cambio, el resultado seria diferente si se hace 600 : (5 : 3). El modo en que se
agrupan los nimeros puede hacer cambiar el resultado del cociente y del resto.

Propiedad conmutativa: No se cumple. Si se cambia el orden de los nimeros que se
dividen, se altera el resultado.

Por ejemplo: 129 : 3 £ 3 : 129.

5. Sin hacer las cuentas, decidi cual o cudles de los siguientes calculos dan el mismo resultado que 480 : 15.
Marcalos con un tic.

a)480:5:3 [ | c)480:10:5 [ |

b)450:15+30:15 [ | d)480:10+480:5 [ |



¢Como multiplico por dos cifras?

145
X 23
435 (145X 3)
+
2900 (145 X 20)

3.335

iATENTA AL ENCOLUMNAR LOS NUMEROS!

6. Resolvé las operaciones:

213x25=

%9 ]
pasoporpaso [ M
P P

1) Multiplico el nUmero dado por los sueltos.
En este caso, 145 x 3.

2) Agrego un cero y multiplico el nimero
dado por los dieces. En este caso, 145 x
20.

3) Sumo los dos resultados.

4) Reviso.

1.437x82 =

iATENTA AL ENCOLUMNAR LOS NUMEROS!




¢Como divido?
Es posible dividir utilizando la estrategia de “ir bajando los nimeros” o podemos dividir por aproximacion,
como es recomendable y explican los siguientes pasos.

{COMO DIVIDO?

* LAS PARTES DE LA DIVISION:

(DIVIDENDO)_1.346 4 (DIVISOR) cantidad (

. 7 de Vamos a REPARTIR
cantldad/l% 3 3 6 (COCIENTE) 1.346 ﬁ en 4
de p) 0 g ﬁ en cada
L éCuantos ng? quedan
2 en cada ?
s —
(RESTO)

\
ﬁ lo que sobra

¢ RESUELVO PASO POR PASO:

1) AVERIGUO: ; CUANTAS CIFRAS TENDRA EL COCIENTE?
4x10=40

4 x 100 = 400
4 x 1.000 = 4.000 (ME PASE, ENTONCES VA A TENER 3 CIFRAS). 1346 4

2) BUSCO UN NUMERO MULTIPLICADO POR 4 QUE SE ACERQUE A'_1:200

1.346. 146 336
4x3=12 - 120
4 x 300 = 1.200 (ahora repartimos 1.200 end ) 26
3) ANOTO EL COCIENTE: ES 300 PORQUE 4) 7 =1.20( - 24
4) RESTO EL RESULTADO AL DIVIDENDO. 2
5) REPITO HASTA QUE LLEGO AL RESTO /
(CUANDO EL DIVIDENDO ME QUEDA MAS CHICO QUE EL DiViSCRY).
4x30=120 C.A.
Ax6e2d 4X10=40
6) SUMO LOS NUMEROS DEL COCIENTE Y ANOTO EL RESULTADO. 4 X100 =400
7) COMPRUEBO MULTIPLICANDO EL COCIENTE POR EL DIVISOR Y SUMO 4 X1.000 = 4.000
EL RESTO. 4X3=12
336x4+2=1346 4 X300 = 1.200
4X30=120

4X6=24




7. Resolvé las operaciones:

714 :7 = 15.684:4 =

iATENTA AL ENCOLUMNAR LOS NUMEROS!




FRACCIONES

Leé con atencion.

1—>

¢éCOMO SE LEE?

1. Uni con flechas segln corresponda. Utiliza un color distinto para cada flecha.

1/4

5/7
5/2
4/3

2/6

6/2

REPRESENTACION GRAFICA

2. Escribi qué fraccion representa la porcidn coloreada en cada caso.

Fraccion:

NUMERADOR: Es la parte del entero que tomo.

DENOMINADOR: Representa el entero. Muestra en cuantas
partes iguales se puede partir el entero.

En este caso, la pizza entera esta cortada en 6 partes iguales y

alguien se comid una de la partes, es decir que comié 1

pizza.

6
1=

CINCO MEDIOS

DOS SEXTOS

UN CUARTO

CUATRO TERCIOS

SEIS MEDIOS

CINCO SEPTIMOS

6

de




Fraccion:

Fraccion: ——

FRACCIONES EQUIVALENTES
Las fracciones equivalentes son fracciones que representan una misma cantidad. Para hallar una fraccion
equivalente puedo amplificar (multiplicando el numerador y el denominador por el mismo niimero) o
simplificar (dividiendo el numerador y el denominador por el mismo nimero). VEAMOS LOS
EJEMPLOS.

AMPLIFICAR: multiplico el numerador y el denominador por el mismo ndmero.
2/3 =4/6 - en este caso multipliqué por 2.

SIMPLIFICAR: divido el numerador y el denominador por el mismo numero.
5/25 =1/5 = en este caso dividi por 5.

3. Escribi dos fracciones equivalentes para cada caso.




Numero mixto: es un numero que tiene una parte entera y otra parte fraccionaria.

Cuando el numerador de una fraccién es mayor que el denominador, podemos expresar este numero

fraccionario como \Nﬁmero mixto\. Veamos el ejemplo.

PARTE ENTERA: ¢ Cudntas veces entra el 4 en el 7? Rta: Una vez. Por eso, escribimos 1.

7/4=13/a

PARTE FRACCIONARIA: ¢ Cuanto queda ahora para repartir entre 4? Rta: Tres porciones. Por eso
escribimos 3/4.

4, Escribi como numero mixto.
16/5 =

12/5 =
4/3 =

5. Se quiere repartir 35 chocolates iguales entre 8 personas de manera que todos coman la misma cantidad
y no sobre nada. ¢Cuanto le tocard a cada uno?

RTA:

6. ¢Qué fraccidn del rectangulo esta sombreada?

— N

7. En un paquete quedaron 8 caramelos, que representan la quinta parte del total que habia. ¢Cudntos

caramelos contenia el paquete?

RTA:




8. Ubica, aproximadamente, estos dos nimeros en la recta numérica: 5/4y 1 1/3.

A

9. Completa los siguientes calculos.

a)4/5+ =2 b)1- =3/8 c)2/6+

Pienso... ejemplo a)

Si 1=5/5 entonces...

2=10/5

¢Cuanto le falta a 4/5 para llegar a 10/5?

v

10. Marca la opcién correcta.

FRACCION DE UN NUMERO

Un entero son 18 caramelos...

;son 9 caramelos del entero.

;son 4 caramelos del entero.

;son 3 caramelos del entero.

Un entero son 21 alfajores...

;son 3 alfajores del entero.

1

1

éson 5 alfajores del entero.

éson 7 alfajores del entero.

Un entero son 24 chupetines...

Lllson 10 chupetines del entero.

1son 6 chupetines del entero.

1son 4 chupetines del entero.

Un entero son 15 figuritas...

;son 3 figuritas del entero.

1

1

; son 2 figuritas del entero.

; son 5 figuritas del entero.




FRACCIONES Y DECIMALES

La fraccién 1/10, 1/100, 1/1.000 y cualquier fraccidon que tenga como denominador a 1 seguido de ceros,

se llama FRACCION DECIMAL.

1/10=0,1y se lee “un décimo”.

1/100 = 0,01 y se lee “un centésimo”.

1/1.000 = 0,001 y se lee “un milésimo”.

1. Representa los siguientes nimeros decimales como fraccidn. El primero te servird de ejemplo.

1,2=12/10
0,09 =

6,72 =
0,003 =

91,32 =

57,2 =

4,69 =

18,03 =

4,016 =

581=

RECUERDA
- CUANDO EL NUMERO TIENE UNA SOLA CIFRA DECIMAL, AL
EXPRESAR EL NUMERO COMO FRACCION, EL DENOMINADOR ES
EL 10.

- CUANDO EL NUMERO TIENE DOS CIFRAS DECIMALES, AL
EXPRESAR EL NUMERO COMO FRACCION, EL DENOMINADOR ES
EL 100.

- CUANDO EL NUMERO TIENE TRES CIFRAS DECIMALES, AL
EXPRESAR EL NUMERO COMO FRACCION, EL DENOMINADOR ES
EL 1.000.

2. Se quiere repartir $351 entre diez amigos de manera que a todos les toque la misma cantidad de dinero

y no sobre nada. ¢ Cudnto dinero le corresponde a cada uno?

RTA:

3. Una tira que mide 0,8 m se divide en 10 partes iguales. é Cudnto mide cada parte?

RTA:




4. Escribi cada uno de estos numeros usando fracciones decimales. Podés releer el recuadro de arriba.
a)0,90 =
b) 25,3 =

5. Decidi cudl de las siguientes expresiones representan la misma cantidad que 34 centésimos. Marcalas
con una carita feliz.

a)0,34 [ | )3/4 [ ]
b)3,4 [ | d)34/10 [ ] e)34/100 [ |

6. Completa con numeros en las lineas para que sean validas las igualdades.

a) 42,12 x =421,2

Al multiplicar un nimero decimal por 10, ‘
por 100 o por 1.000, éel resultado serd
c) 58 =0.58 mayor o menor al nimero multiplicado?

b) 37,5 x 100 =

d) 67,28 :10 =

iTerminaste!



